

全国脱贫攻坚先进个人杨裕 一个人，一肩挑 十年跋涉扶贫路

3月1日上午9时57分，新快报记者联系杨裕时，在北京参加完“全国脱贫攻坚总结表彰大会”的他正奔波在回小麻村的路上。要说他的脱贫攻坚经历，最与众不同也最鲜明突出的，一是时间长，从2010年12月开始至今；二是前后期单兵作战，自己一肩挑，“我们单位的情况就是干部人少，所以我一直以来都是一个人，既是队长，又是队员。”

■新快报记者 陈斌



杨裕

广东省政府港澳事务办公室社会事业交流合作处二级调研员，驻广东省梅州市大埔县大麻镇小麻村第一书记兼扶贫工作队队长



■杨裕在小麻村夏令营开营仪式上讲话。



■2020年初，杨裕(右一)参与疫情防控。



■昔日的小麻村是个穷山村，今日变身美丽乡村。



■村容村貌、道路产业、农田水利……小麻村正在越变越好。

十年扶贫粤东，既是队长也是队员

家在广东高州的杨裕，是六个兄弟姐妹中最小的一个，也是离家最远的一个，“从我高州的家再过去就到广西了，属于粤西中的粤西。”而他驻村的小麻村，属于粤东，“再过去就到福建了。”杨裕笑着告诉新快报记者：“从我家到我驻村的小麻村，一来一回有差不多2000公里，快赶上北京到广州了。”

杨裕从2010年12月第一轮“双到”开始，就在粤东地区单位对口

帮扶的三个贫困村之间辗转。“我也是农村出来的，对农村比较熟悉，但刚开始驻村时，远离了城市，远离了亲朋家人和单位，去到大山里人生地不熟的地方，就感觉自己好像登上了一座‘孤岛’。”说起十年前那第一个驻村开始的冬季，杨裕又想起了那年“天寒地冻”的情景。

低估了广东冬天的威力，更没想到粤西山区冬季的寒潮、霜

冻如此之猛烈，“两个月不到，我的手上、耳朵上就长满了冻疮……”当年村里的环境和条件十分有限，杨裕还记得，因为没有路灯，村民们天一黑基本上就休息了，只有借住在村委会的扶贫干部窗口的灯会一直亮到凌晨。大量的案头工作、文字资料，电脑录入与手写并用。“在村里有一点和在机关单位一样，更多档案资料工作。”杨裕说。

扶贫扶智扶志，教育帮扶令他最骄傲

“扶贫扶智扶志，我们一直都很重视教育在帮扶中的作用。”十年的驻村帮扶路，他最骄傲、最开心，同时也是最难忘的，就是每个阶段都不放松对贫困地区的教育帮扶。

从最初的广东省青少年基金会到广东省教育厅及所驻村的乡贤，从香港霍英东基金会到金利来奖学助学奖教基金，杨裕帮助了无数贫困家庭的学生通过学习得到成长，通过读书改变命运。

“有一个我们支持的学生，读了烹饪专业的专科学校，参加全国性的技能大赛获了奖，毕业后就留在学校任教。”杨裕说，“我们小麻村有个学生考上了北京大学，本科

读完后，我们还继续资助支持她读研究生，虽然她不属于建档立卡贫困户家庭的孩子，但我们一样尽我们的力量帮助她完成学业。”类似的例子比比皆是。

为什么这么重视教育扶贫？杨裕说，经过入户走访的精准核查，他发现贫困人口当中学生的占比非常高，“大概100个贫困人口当中就有40人是学生，这个比例太高了，而且我们深知教育的重要作用，所以我就提出了针对教育帮扶这一块的一些应对办法，单位也非常支持。这些年我亲眼看着不少学生的成长变化，真的替他们高兴。”

杨裕2016年刚到小麻村时，到

一个贫困户家走访，家里上一年级的小男孩，“躲得远远的，不跟人打招呼，学校里老师说他学习也不认真，很难教……”小男孩的父母亲一方智力残障，一方肢体残障，还有一个妹妹智力低下，属于被兜底保障的低保户家庭，“但扶贫扶智扶志的力量真是不容忽视，我眼看着这孩子2017年就改变了很多，现在学习成绩提高到了班级前三名，人也开朗礼貌多了。”

如今这个孩子已到镇上的中心小学上五年级，杨裕也一直关注着这个家庭。“有空我就去他家看看，看看灶上煮的什么菜，冰柜里有什么食物，不比其他人家差。”他笑着说。

5+2，白+黑，工作的意义就是小村变了样

驻村的日常工作，量大时间紧，压力更是不一般，对杨裕这样只有一个人的“扶贫工作队”来说，更加不容易。“村里人休息得都比较早，往往只有我办公室的灯一直亮到半夜。”

“我也是农村出来的娃，我的父亲也是老党员，老基层干部，他对工作的责任感和不负人民的初心，也是我面对村里情况时的工作

动力。”远离了家乡，远离了在广州的小家，无法照顾年逾90岁的父母双亲，也兼顾不到上高一的女儿，杨裕难免有些遗憾，“女儿很听话，也很懂事。父母年纪大了，身体状况总会有些差。”杨裕把这种“感同身受”移植到了村里的五保户老人身上，“他们有什么病痛我们会与村干部一起帮忙照顾他们。”

“5+2，白+黑，这就是我们的

工作状态。工作量大的时候，难免也会情绪低落。”杨裕若有所思地说，“但我会提醒自己，要明白我们工作的意义。”在杨裕看来，工作的意义就是，看着自己眼前的小山村，一点一点地改变，一天一天地变得更美更好，老百姓得到了实实在在的好处，村容村貌、道路产业、农田水利……大大小小的改变，无一不是脱贫攻坚交出的答卷。